

Истинное поклонение при Новом Завете

Оуэн Олбрайт

Мы узнали, что поклонение иудеев идолам и использование языческих обычаяв в поклонении были неугодны Богу. Библейский Бог—Бог ревнитель (Исх. 20:3–5) и единственный истинный Бог. Только Ему нужно поклоняться и только так, как определил Он.

Перефразируя Втор. 6:13 и 10:20, Иисус сказал: “Господу, Богу твоему, поклоняйся и Ему одному служи” (Мф. 4:10). Все другие боги исключаются. Поклонники должны поклоняться только Богу и делать лишь то, что Он велит. Моисей предупреждал:

Не последуйте иным богам, богам тех народов, которые будут вокруг вас; ибо Господь, Бог твой, Который среди тебя, есть Бог ревнитель; чтобы не воспламенился гнев Господа, Бога твоего, на тебя, и не истребил Он тебя с лица земли (Втор. 6:14, 15).

ГРАНИЦЫ ПОКЛОНЕНИЯ

Бог открыл через Моисея, что израильский народ должен соблюдать “все постановления Его и заповеди Его” (Втор. 6:2). Это означает, что они должны были исполнять *всё* и не менее того, что заповедал Бог. Они должны были не выбирать на свою усмотрение то, что им понравится, а соблюдать каждую заповедь, открытую в Божьем законе.

Кроме того, Израиль должен был соблюдать *только* то, что заповедал Бог. “Смотрите, поступайте так, как повелел вам Господь, Бог ваш; не уклоняйтесь ни направо, ни налево” (Втор. 5:32). Слово “так” здесь подразумевает “только так”. Они должны были соблюдать только то, что повелел Бог. Эта весть повторялась множество раз Израилю и предназначалась также для израильских царей (Втор. 17:20; 28:14; Иис. Н. 1:7; 23:6; Прит. 4:27).

Им запрещалось прибавлять к Божьим заповедям или убавлять от них. “Не прибавляй-

те к тому, что Я заповедую вам, и не убавляйте от того; соблюдайте заповеди Господа, Бога вашего, которые Я вам заповедую” (Втор. 4:2; см. также 12:32; Прит. 30:6).

Бог чётко запретил людям как прибавлять к Его заповедям, так и убавлять от них. Это нужно было для того, чтобы гарантировать соблюдение Его заповедей (Втор. 4:2). Любые прибавления к заповеданному Богом были людскими предпочтениями, а не Божьими заповедями. Всякий, кто соблюдал прибавления, не повиновался Богу. Всякий, кто убавлял от Божьих заповедей, не соблюдал Божьих требований в полном объёме и потому не повиновался Богу.

Тех, кто вступил в новый завет, Иисус учил тем же принципам. Он сказал, что Его последователи должны учить становящихся Его учениками “соблюдать всё, что Я заповедал вам” (Мф. 28:20). Он сказал, что никто не должен прилагать к книге Откровение или отнимать от неё (Отк. 22:18, 19). Некоторые заявляют, что это относится только к Откровению. В контексте так оно и есть, но разве Бог эту книгу ставит выше других книг Библии? Неужели прибавлять к книге Откровение или отнимать от неё нельзя, а прибавлять к другим Писаниям или отнимать от них можно?

Говоря о “благовестии”, которое должно включать христианские принципы (1 Тим. 1:9–11), Павел пишет, что благовествующим иное “да будет анафема” (Гал. 1:8, 9). Иоанн, касаясь этого вопроса, утверждает: “Всякий, преступающий учение Христа и не пребывающий в нём, не имеет Бога; пребывающий в учении Христа имеет и Отца и Сына” (2 Ин. 9). Иисус заявлял, что поклоняющиеся Богу *должны* поклоняться Ему “в духе и истине” (Ин. 4:24). Бог установил границы, и те, кто ищет спасения, должны оставаться в этих границах (Евр. 5:9).

То же относится и к тем, кто хочет поклоняться Ему правильно.

Кто вводит в поклонение порядки, о которых Бог ничего не сказал, намекают на то, что Бог открыл не всё, что мы должны использовать в поклонении. Такая позиция отрицает полноту Божьего откровения.

ПОКЛОНЕНИЕ В ИСТИНЕ

Поклонение при новом завете должно происходить в соответствии с истиной, которую открыл Иисус. Самарянка, встретившая Иисуса у колодца Иакова, спросила Его о месте поклонения. Самаряне поклонялись на горе Гаризим, а иудеи — в Иерусалиме.

Иисус сказал, что правильно поклоняться в Иерусалиме. В связи с иудейской практикой богослужения о поклонении самарян Он сказал: “Вы не знаете, чему поклоняетесь, а мы знаем, чему поклоняемся, ибо спасение от иудеев” (Ин. 4:22). Если истинные поклонники будут поклоняться “в духе и истине” (Ин. 4:23, 24), то скоро произойдут перемены. Поклонение должно быть в духе и истине. Никакие варианты не допустимы. Смысл сказанного ясен: самаряне не были истинными поклонниками. Они верили в того же Бога, что и иудеи, но поклонялись не в том месте.

Иоанна 4:21–24 учит, что...

- ◆ Не всякое поклонение угодно Богу. Сказанное Иисусом женщине показало, что, хотя самаряне и поклонялись, их поклонение было неправильным.
- ◆ Бог хочет большего, чем просто поклонение. Самаряне поклонялись Богу, но делали это невежественно, ибо не знали, чему поклонялись. Их поклонение было неправильным.
- ◆ Мы больше не должны поклоняться так, как это делали иудеи. Иерусалим, который Бог избрал местом поклонения при Моисеевом законе, больше не является местом поклонения.
- ◆ Наступает время, сказал Иисус, век христианства, когда Бог будет принимать поклонение только в духе и истине.

Как определить истину? Истина была открыта через Иисуса (Ин. 1:14, 17). Постоянно

пребывая в учении Иисуса, мы можем “попозна[ть] истину” (Ин. 8:32). Поскольку слова Иисуса от Бога (Ин. 7:16; 12:49, 50; 14:24б; 17:8), то они суть истина (Ин. 17:17). Те, кто от истины, слушают голос Иисуса (Ин. 18:37), потому что “истина в Иисусе” (Еф. 4:21).

Теперь мы видим, что Иисус принёс истину, и истина в Нём; эта истина — в Божьем Слове. Кроме того, вся истина открыта через Духа. Поэтому всё, что мы делаем во время поклонения, ограничено рамками истины, в которой наставлял Иисус. Поклонение больше не связано с учением Моисеева закона. Мы можем знать истину, если будем пребывать в словах Иисуса.

Не в соответствии с Моисеевым законом

Новозаветное поклонение не основывается на Моисеевом законе. Моисей передал закон; Иисус же принёс благодать и истину (Ин. 1:17). Эта истина относится и к христианскому поклонению. Даже если истина пришла не через Моисея, его учение не было ложным. Моисей передал точное представление, тень истины, которую принёс Иисус. “Закон [имеет] тень будущих благ, а не самый образ вещей” (Евр. 10:1а). Требования закона служили “образу и тени небесного” (Евр. 8:5). По этой причине христиане не должны своё поклонение основывать на том, чему учили и что практиковал Ветхий Завет. Если бы христианское поклонение основывалось на старом законе, тогда сегодня требовалось бы поклоняться, принося в жертву животных.

Жертва Иисуса наполнила содержанием тень кровавых жертвоприношений для прощения грехов. Библия говорит, что закон был исполнен и упразднён (Еф. 2:14, 15). А потому упразднены и формы поклонения при Моисеевом законе — включая жертвоприношения.

Живущие по новому завету будут судимы учением Иисуса (Ин. 12:48). Учение Иисуса не будет судить тех, кто жил при Моисеевом законе. Основанием их суда будет ветхий закон: “Те, которые под законом согрешили, по закону осуждаются” (Рим. 2:12б).

Для тех, кто жил при Моисеевом законе, критерий суда будет иным, нежели для тех, кто не под этим законом. Ветхий закон будет судить только тех, кто жил под ним. Он не будет судить тех, кто жил до его получения, всех язычников в период его действия (Рим. 2:14) и всех тех, кто жил и живёт после его упразднения (Евр. 10:9).

Последователи Иисуса должны обращаться к Нему за повелениями о поклонении. Требо-

вания Моисеева закона к поклонению непримлемы для христиан. Основанием их суда будет не закон, а слова Иисуса (Ин. 12:48).

Закон содержал физические тени духовных реалий новозаветного поклонения. По новому завету поклонение должно быть в духе и истине. Вместо кровавых жертв христиане должны приносить Богу “духовные жертвы, благоприятные Богу Иисусом Христом” (1 Пет. 2:5б).

Мы должны служить “в обновлении духа, а не по ветхой букве” (Рим. 7:6; см. 2:29; 2 Кор. 3:6; Фил. 3:3). “Итак, будем через Него непрестанно приносить Богу жертву хвалы, то есть плод уст, прославляющих имя Его” (Евр. 13:15).

Не в соответствии с совестью

Используя те или иные способы поклонения, не заповеданные Иисусом, многие люди оправдывают себя тем, что так было многие годы. Они считают, что если их совесть не беспокоит их, то ничего неправильного в их поклонении нет.

Слово “совесть”, образованное с помощью предлога “со” (с) от существительного “весть” (ведать, знать), эквивалентно греческому *сineidēsis*, что значит “с вестью”, “со знанием”. Совесть, являющаяся нашей личной “судебной системой”, зависит от нашего знания. Если у человека добрая совесть, она одобряет его, когда он делает то, что считает правильным, и побуждает его делать выводы, основанные на вроде бы правильной информации. Если же у него недобрая совесть, то он не станет переживать, даже если делает что-то заведомо неправильное или извращает факты, чтобы потворствовать своим предубеждениям.

Павел думал, что ему нужно убивать христиан. Закон учил, что израильтян, поклоняющихся какому бы то ни было иному божеству, кроме Бога, должно предавать смерти (Исх. 22:20; Втор. 17:2–5). Павел убивал поклонников Иисуса с доброй совестью (Деян. 23:1; 24:16), так как думал (Деян. 26:9), что они поклоняются иному богу.

Наша совесть не будет тревожить нас, если мы думаем, что поступаем правильно, даже если мы не повинуемся Богу. Если наши мысли направляются Божиим Словом и мы исполняем то, что оно говорит, то результатом будет спокойная совесть. Совесть может тревожить нас, если мы делаем правильные вещи, а думаем, что поступаем неправильно. Недобрая совесть не станет докучать человеку, который живет вразрез с тем, что заведомо правильно.

Вместо того чтобы о правильности того или иного обряда судить с помощью совести, в качестве стандарта мы должны использовать Божье Слово (см. 1 Ин. 4:1, 6).

Не в соответствии с людскими традициями

Традиция, или предание (греч. *параδοσις*),—это учение или практика, передающиеся из поколения в поколение. Следующие три теста помогут определить, хорошая это традиция или плохая: (1) каков её источник; (2) прибавляет она что-то к Божьему учению или отнимает; (3) относится ли эта практика к той области, где Бог сделал выбор.

Знать источник традиции очень важно. Если она от Бога, мы должны принять её. Если она от людей, мы можем принять её лишь в том случае, если она ничего не прибавляет в области, где Бог уже сделал выбор.

Иисус говорил книжникам и фарисеям о человеческих заповедях и традициях (преданиях):

“Зачем и вы преступаете заповедь Божию ради предания вашего?” (Мф. 15:3).

“«Но тщетно чтут Меня, уча учениям, заповедям человеческим». Ибо вы, оставив заповедь Божию, держитесь предания человеческого...

...Вы отменяете заповедь Божию, чтобы соблюсти своё предание... устряя слово Божие преданием вашим, которое вы установили; и делаете многое, тому подобное” (Мк. 7:7–13).

Павел писал: “Смотрите, братья, чтобы кто не увлёк вас философией и пустым обольщением, по преданию человеческому, по стихиям мира, а не по Христу” (Кол. 2:8). В письме он просил Тита сказать старейшинам, чтобы они не внимали “иудейским басням и постановлениям людей, отвращающихся от истины” (Тит. 1:14).

Цель христиан—следовать за Иисусом. Мы должны избегать людских обычаев, которых нет в Божьем учении.

Добрые традиции—это обычаи, которые пришли от Иисуса через апостолов и новозаветных пророков (Еф. 2:20; 3:5). Такие предания мы должны соблюдать (1 Кор. 11:1; 2 Фес. 2:15; 3:6).

Человеческие традиции неправильны, если они вступают в противоречие с Божиим выбором. Если Бог не указал Своего предпочтения, то о таком предании нельзя сказать ничего ни хорошего, ни плохого. Мы можем их исполнять на своё усмотрение. Хорошим примером явля-

ется крещение. В крещении мы “погребаемся” (Рим. 6:4; Кол. 2:12). Если при этом мы погружаемся в воду, то делаем именно то, что избрал Бог. Окроплять—значит прибавлять человеческое предание, которое неприемлемо, потому что Бог избрал иное. Один традиционный способ погребения человека—погружать его в воду спиной. Как традиция, это приемлемо, но крещение так же будет правильным, если человек погружается в воду вперёд, боком или как-то иначе.

Очень важно знать источник того или иного предания. Если оно от Бога, тогда обычай правильный. Соблюдать традицию неправильно, если она грубо вторгается в любую область, в которой Бог сделал Свой выбор.

ПОКЛОНЕНИЕ В ДУХЕ

Поклонение должно быть правильным не только по форме, но и по духу. Бог *не только* видит и слышит движение и мелодию уст, но и слушает музыку сердца. Внешние движения и жесты ни на мгновение не будут поклонением, если они не идут от души человека. Поклонение “должно” быть в истине, но оно также “должно” быть в духе (Ин. 4:23, 24). Даже если формы поклонения будут включать только то, что заповедал Бог, они будут бесполезны, если будут лишены духа.

Если бы Бог хотел только красивых звуков, то в месте собрания можно было бы исполнять только профессиональную музыку, молитвы и проповеди. Если бы Бог не был заинтересован в том, чтобы Ему поклонялись в духе, то члены общины могли бы оставаться дома и слушать церковные богослужения в записи, сделанной профессиональными исполнителями.

Бог хочет наших внешних выражений; но *ещё больше* Он желает участия в этом сердца. Павел писал, что христиане должны поклоняться, “назидая самих себя псалмами, и славословиями, и песнопениями духовными, славя и воспевая в сердцах ваших Господу” (Еф. 5:19). Наши действия могут быть угодны лишь в том случае, если мы тянемся к Богу из самых глубин наших сердец, а иначе все наши попытки тщетны и бесполезны.

Мы можем показать свою любовь к Иисусу, повиновавшись Его заповедям (Ин. 14:15, 21–23). Он велел апостолам наставлять учени-

ков соблюдать все, что Он заповедал (Мф. 28:20).

Что это значит для нас—соблюдать всё, что Он заповедал? (1) Мы будем делать *всё*, что Он заповедал, не исключая ни одного повеления. (2) Мы не будем делать *больше* того, что Он заповедал. Всякое прибавление к тому, что Он заповедал, уже не есть то, что Он заповедал. (3) Мы не будем делать *меньше* того, что Он заповедал. Если мы делаем меньше, значит мы не соблюдаем всего, что Он заповедал. (4) Мы не будем изменять то, что Он заповедал. Если мы будем изменять, значит мы не будем исполнять *то*, что Он заповедал.

Апостолы исполнили повеление Иисуса учить Его последователей соблюдать всё, что Он заповедал. Лука писал о первых христианах: “И они постоянно пребывали в учении апостолов” (Деян. 2:42a). Руководство для церковного поклонения дано в учении апостолов. Павел учил христиан “не мудрствовать сверх того, что написано” (1 Кор. 4:6).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Истинное поклонение должно осуществляться в установленных Богом рамках. Он хочет, чтобы Ему поклонялись в духе и истине. Мы не должны прибавлять к тому или отнимать от того, что Он заповедал, но должны ограничиваться простой красотой этого поклонения, какое Он установил. Мы должны поклоняться, чтобы славить Бога, а не для того, чтобы производить впечатление на людей. ◆

Псалом 28:1, 2

Воздайте Господу, сыны Божии,
Воздайте Господу славу и честь,
Воздайте Господу славу имени Его;
Поклонитесь Господу в благолепном
святилище Его.

Псалом 94:6, 7

Придите, поклонимся и припадём,
Преклоним колени пред лицом
Господа, Творца нашего;
Ибо Он есть Бог наш,
И мы—народ паства Его
и овцы руки Его...

Является ли поклонением всё, что мы делаем?

Можно ли назвать поклонением всё, что мы делаем? Греческое слово *проскинео* (“посыпать поцелуй”), в переводе “поклоняться”, содержит в себе идею благоговения перед Богом и выражение преданности Ему. Христиане делают это не всё время. Другое греческое слово, *латрюо* (“служить”), может означать поклонение, но не ограничивается только этим. Христиане должны стремиться служить Богу во всём.

Следующие случаи употребления слова *проскинео* открывают, что человек поклоняется в какие-то определённые периоды, но не всё время:

- Мф. 2:2, 11—Волхвы пришли поклониться Иисусу.
- Мф. 2:8—Ирод сказал, что хочет поклониться Иисусу.
- Мф. 14:33—Когда Иисус успокоил море, находившиеся в лодке поклонились Ему.
- Мф. 18:26—Иисус рассказал притчу, в которой раб пал, кланяясь своему господину.
- Мф. 28:9, 17—После воскресения Иисуса Его ученики поклонились Ему (см. Лк. 24:52).
- Ин. 9:38—Слепой, которого исцелил Иисус, поклонился Ему.
- Ин. 12:20—Люди пришли на праздник, чтобы поклониться Богу.
- Деян. 8:27—Эфиопский вельможа приезжал в Иерусалим для поклонения.
- Деян. 10:25—Корнилий пал к ногам Петра и поклонился ему.
- Деян. 24:11—Павел сказал, что пришёл в Иерусалим для поклонения.
- 1 Кор. 14:25—Познавшие истину поклоняются Богу.

Эти отрывки неопровержимо доказывают, что не всё является поклонением, потому что момент поклонения точно определён. Стихи Отк. 5:14 и 7:11 свидетельствуют о той же истине: поклонение Богу не беспрерывно, но начинается и заканчивается в определённое время.

Свидетельство того, что мы не всегда поклоняемся, мы находим и в других примерах. Израильский народ поклонялся, когда видел столб дыма у входа в шатёр (Исх. 33:10). Когда они приносили начатки плодов от земли, то должны были сесть и поклониться Богу (Втор. 26:10). Елкана каждый год ходил из своего города в

Силом поклоняться Господу (1 Цар. 1:1, 3). Павел писал, что духовно одарённые святые должны пророчествовать понятным языком, ибо тогда неверующий в собрании падёт ниц и поклонится Богу (1 Кор. 14:24, 25).

Человек должен не только поклоняться (*проскинео*), но и служить (*латрюо*) Богу (Мф. 4:10; Лк. 4:8). *Латрюо* включает в себя все аспекты служения Богу, в том числе и поклонение. Израиль должен был “служить” Богу день и ночь (Деян. 26:7). Анна “служила” Богу день и ночь постом и молитвой (Лк. 2:37). Однако не всякое служение является поклонением. Иудейское поклонение, будучи тенью христианства, должно было “служить” образцом (Евр. 8:5). Иисус говорил, что убивающие христиан будут думать, что этим они “служат” (*латрейа*) Богу (Ин. 16:2). Целью Павла было “служить” Богу (Рим. 1:9; 2 Тим. 1:3). Накормить голодного—значит тоже служить (*латрюо*) Богу, но этот акт—не собственно поклонение (*проскинео*) Богу, не благоговение перед Ним.

В Лк. 17:7–10 Иисус преподал урок о рабе, который исполнял приказания своего господина. Он не поклонялся своему господину тем, что работал на поле и прислуживал за столом. Если бы служение было поклонением, тогда всё время, которое мы служим другим, мы бы поклонялись им. Поклонение включает в себя общение с Богом от сердца и так, как это угодно Ему (Евр. 13:15).

Если решить, что всё, что мы делаем, есть поклонение, тогда поклонение включает все наши обыденные, отнюдь не возвышенные дела. Некоторые из них можно посчитать проявлением неуважения даже к человеку, если совершать их с целью выказать благодарность и признательность. Приготовление еды, профессиональная деятельность, супружеские отношения и личная гигиена—всё это может быть угодно Богу, но не является актами *проскинео* по отношению к Нему. Эти дела хороши на своём месте как *латрюо*, но были бы неправильны, если бы их использовали в моменты личного поклонения дома или в собраниях святых. Отличать поклонение от служения Богу необходимо: поклонение (*проскинео*) должно быть в духе и истине. Не всё, что мы делаем в нашем ежедневном хождении перед Богом, даже в служении Ему, может быть использовано в поклонении Ему.

Несколько слов о несанкционированных формах поклонения

Некоторые действия во время поклонения не разрешены христианам. Пляски как форма поклонения—не от Иисуса. Мариамь вместе с женщинами танцевала (Исх. 15:20) ещё до передачи закона. Давид плясал сам (2 Цар. 6:14–16) и упоминал пляски в Пс. 149:3 и 150:4 (см. СП). Однако Библия не даёт ни одного примера, чтобы какая-нибудь община или человек в Новом Завете плясали во время богослужения.

В некоторых случаях упомянутые в Библии пляски не были религиозными по своему характеру (Суд. 11:34; 1 Цар. 18:6; Мф. 11:17; 14:6; Лк. 15:25). В других случаях это делалось во время поклонения идолам (Исх. 32:19; возможно, также Суд. 21:21–23; 1 Цар. 30:16). В Новом Завете нет ни повелений, ни даже намёков на то, что пляски должны быть формой поклонения для христиан. Те, кто пляшет во время поклонения, не могут утверждать, что в своих действиях основываются на учении Иисуса, Его апостолов или Его пророков.

Поклонение совершается разумом, а не телом. Иисус неодобрительно отзывался о демонстративных действиях, направленных на то, чтобы привлекать внимание к поклоняющемуся. Он учил: “Не творите милости ни вашей пред людьми с тем, чтобы они видели вас” (Мф. 6:1, 2). Нам не следует ничего делать демонстративно, чтобы показать другим, что мы молимся или постимся (Мф. 6:5, 6, 16–18). Наши встречи с Богом не должны быть показными, нарочитыми, привлекать к нам особое внимание как к поклонникам.

Ещё одно замечание относительно поклонения состоит в том, что оно не должно быть “по доверенности”. Каждый христианин должен поклоняться лично. Слушать славословие из уст других—это не поклонение. Мы должны быть не наблюдателями, а участниками; аудиторией является Бог. Солисты и хоры в собрании могут демонстрировать талант исполнителей и развлекать слушателей. Однако в Новом Завете вы не найдёте ни одного примера или повеления относительно партийного соло или хора. Бог обязательно дал бы указание или пример, если бы желал, чтобы хри-

тиане сидели и слушали поклонение других.

“Группы прославления” демонстрируют голоса и телодвижения небольшой группы людей. Центром внимания становятся члены этой команды, их демонстрация своих музыкальных способностей или даже религиозного благочестия. Несомненно, здесь тоже применим тот принцип, что мы не должны выражать свою праведность таким образом, чтобы её видели другие. Если это не то, что делает “группа прославления”, тогда зачем они демонстративно выходят перед всей общиной с микрофонами для усиления громкости звучания своих голосов?

Некоторые ссылаются на слова Павла в 1 Кор. 14:26 (“Когда вы сходитесь и у каждого из вас есть псалом”), доказывая, что в Коринфе пели соло. Вероятно, Павел всё же не хвалит их за то, что они делали, а осуждает. Но даже если и не осуждает, то эти слова не доказывают, что сольное пение имело место. Павел мог иметь в виду, что каждый предлагал или начинал петь псалом, который подхватывала вся община. Если бы несколько человек пытались одновременно начать петь разные псалмы, то это внесло бы путаницу, беспорядок, а не было бы назидательным, независимо от того, пели этот псалом, цитировали или читали хором.

Слова Давида “Посреди собрания воспою Тебя” (Евр. 2:12; цитата из Пс. 21:23) также не подразумевают, как утверждают некоторые, сольное пение. Он говорит, что будет петь “*посреди собрания*”. Всякий, кто поёт вместе со всей общиной, поёт “*посреди собрания*”. Этот стих говорит о пении всей общины, а не о сольном пении или пении небольшой группы.

Иисус заверил апостолов относительно Святого Духа: “[Он] научит вас всему” (Ин. 14:26) и “наставит вас на всякую истину” (Ин. 16:13). Вносить в практику поклонения то, чего нет в учении Иисуса и Его апостолов, значит отрицать, что апостолы были наставлены на всю истину и на всё необходимое знание. Полная истина, открытая апостолам, находится в их писаниях (1 Кор. 14:37; 1 Ин. 4:6).